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Die Studie – Zielsetzung und Design 

Die European Trusted Brands (ETB)  

Ziel und Zweck der Studie 
Erfasst wurde das Vertrauen – im Allgemeinen (z.B. Berufe) und im Detail zu den Marken. Der 
Hauptteil enthält die offene Markenabfrage in 35 Produktkategorien und die Bewertung von fünf 
Kriterien der genannten Marken.  

Vergleichbarer Fragebogen in 10 europäischen Ländern 
Die ETB ist eine schriftliche Befragung in der Reader‘s Digest-Database, welche die 
Erfahrungen der Reader‘s Digest-Kunden als Konsumenten aufzeigt.  

Regional ein repräsentatives Bild 
Die Reader‘s Digest-Kunden sind entsprechend der regionalen Verteilung der Bevölkerung 
verstreut. 

Repräsentativität nach Alter 
Abweichungen in der Altersstruktur wurden durch eine quotierte Selektion  
und Gewichtung weitgehend ausgeglichen. Die Altersgruppe bis 45 Jahre ist unterrepräsentiert, 
die Altersgruppe über 45 Jahre ist überrepräsentiert. 

Versand und Rücklauf 
Der achtseitige Fragebogen wurde im September 2013 versendet. Europaweit beträgt der 
gewichtete Datensatz 17‘676 Fälle – 1‘439 für die Schweiz.   

Auswertung und Analyse  
Die gesamte Auswertung fand durch das Institut Wyman Dillon, London, statt. 
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Zeitgleiche Befragung in 10 europäischen Ländern 

Schweiz Russland 

Rumänien Portugal Polen 

Deutschland France Finnland 

Slowenien 

Österreich 
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Der Fragebogen 

Der USP der Studie - die offene Marketingfrage 

Im September 2013 wurde der 8-seitige Fragebogen an 50‘000 Reader's Digest Kunden  gesendet. 
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Die Datenbasis 

Die Datenbasis Die Struktur der Befragten in der Schweiz 

* Quelle: MACH Basic 2013-2 

Fälle % Tsd. % Tsd. %

Total 1'439 100 6'370 100 332 100

Männer 701 49 3'137 49 132 40

Frauen 738 51 3'233 51 200 60

- 29 Jahre 24 2 1'484 23 32 10

30-39 Jahre 90 6 1'031 16 32 10

40-49 Jahre 289 20 1'224 19 52 16

50-59 Jahre 671 47 996 16 63 19

60-69 Jahre 172 12 805 13 70 21

70 plus 129 9 830 13 84 25

Single-Haushalte 300 21 1'244 20 77 23

Erwachsenen-Haushalte 802 56 2'549 40 249 75

Familien 223 15 3'821 60 83 25

LeserschaftETB 2014
Schweiz Bevölkerung*

Schweizer
RD d+f *
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EUROPEAN 
TRUSTED BRANDS 
2014 

Auswertung der Ergebnisse 
 
 Allgemeine Fragen 
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14% 

45% 29% 

8% 

4% 

sehr gut 

ziemlich gut 

nicht so gut wie in früheren Jahren 

überhaupt nicht gut 

keine Antwort 

„Meine wirtschaftliche Situation ist zurzeit...“ Und wenn Sie an Ihre Zukunft denken? 

Derzeitige und zukünftige Situation 

42% 

41% 

17% 

Ich denke, es wird besser werden. 

Ich fürchte, es wird schlechter werden 

Keine Antwort 

Basis: 1‘439 Personen  
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5% 

39% 

42% 

7% 

7% 

Sehr hoch 

Ziemlich hoch 

Nicht sehr hoch 

Nicht vorhanden 

keine Antwort 

Wie sehr vertrauen Sie Ihrer Regierung, dass sie alles tut, um Ihre wirtschaftliche Situation zu 
verbessern ? 

Vertrauen in die Regierung 

Basis: 1‘439 Personen  

„Mein Vertrauen ist in die Regierung ist ...“ 
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Vertrauen in andere Länder 

Schweiz 90% 

Österreich 89% 

Schweden 86% 

Finnland 85% 

Niederlande 83% 

Deutschland 81% 

Grossbritannien 74% 

Belgien 73% 

Frankreich 57% 

USA 50% 

Spanien 49% 

Italien 44% 

Portugal 41% 

Ungarn 34% 

Vertrauen der Schweizer 
„Den Menschen in ... vertraue ich 
sehr / ziemlich“ 

Einmal ganz allgemein. Wie sehr vertrauen Sie den Menschen dieser Länder? 

Iran 85% 

Rumänien 81% 

Russland 73% 

China 72% 

Türkei 71% 

Griechenland 71% 

Indien 70% 

Slowenien 60% 

Tschechische Republik 60% 

Polen 59% 

Ungarn 59% 

Portugal 52% 

Italien 50% 

Spanien 44% 

Vertrauen der Schweizer 
„Den Menschen in ... vertraue ich 
nicht sehr / gar nicht“ 

Schweiz 68% 

Schweden 68% 

Deutschland 65% 

Finnland 62% 

Österreich 60% 

Niederlande 59% 

Belgien 54% 

Grossbritannien 53% 

Frankreich 47% 

USA 40% 

Vertrauen der Europäer 
„Den Menschen in ... vertraue ich  
vertraue sehr / ziemlich“ 

 Ø-Werte der Befragten in den 10 Ländern. 

 Werte aus eigenem Land jeweils ausgeschlossen. 
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EUROPEAN 
TRUSTED BRANDS 
2014 

Auswertung der Markenresultate 
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Markenabfrage in 35 Produktkategorien 

• Automobile 

• Banken/Finanzdienstleister 

• Dekorative Kosmetik 

• Erkältungsprodukte 

• Fotogeräte 

• Frühstücks-Cerealien 

• Haarpflegeprodukte 

• Haushalt-/Küchengeräte 

• Hautpflegeprodukte 

• Internet-Anbieter 

• Alkoholfreie Getränke 

• Bekleidung 

• Bonbons 

• Fernseh-/Kabelnetzanbieter 

• Haushaltsreiniger 

• Haustiernahrung 

• Kaffee 

• Krankenkassen 

• Lebensversicherungen 

• Matratzen 

Abfrage in 10 Ländern 
20 Produktkategorien  

• Kreditkarten  

• Mobilfunknetz-Anbieter 

• Mobiltelefone/Smartphones 

• Personal Computer 

• Reiseveranstalter 

• Sachversicherungen 

• Schmerzmittel 

• Tankstellen/Benzin 

• Vitaminprodukte 

• Waschmittel 

Abfrage in der Schweiz  
15 Produktkategorien  

• Milchprodukte 

• Naturheilmittel/Homöopathie 

• Optiker/Brillenmarken 

• Schokolade 

• Zahnpasta/Mundpflege 
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Die Fragestellung zum Markenvertrauen 
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Produktkategorie 

Anzahl  
genannte 
Marken 

Anzahl der genannten Marken 

Alkoholfreie Getränke 79

Automobile 43

Banken/Finanzdienstleister 51

Bekleidung 186

Bonbons 49

Dekorative Kosmetik 90

Erkältungsprodukte 90

Fernseh-/Kabelnetzanbieter 66

Fotogeräte 37

Frühstücks-Cerealien 45

Haarpflegeprodukte 103

Haushalts-/Küchengeräte 65

Produktkategorie Produktkategorie 

Anzahl  
genannte 
Marken 

Haushaltsreiniger 95

Haustiernahrung 73

Hautpflegeprodukte 142

Internet-Anbieter 58

Kaffee 82

Krankenkassen 47

Kreditkarten 21

Lebensversicherungen 24

Matratzen 61

Milchprodukte 63

Mobilfunknetz-Anbieter 29

Mobiltelefone/Smartphones 26

Anzahl  
genannte 
Marken 

Naturheilmittel/Homöopathie 83

Optiker/Brillenmarken 211

Personal Computer 39

Reiseveranstalter 138

Sachversicherungen 25

Schmerzmittel 82

Schokolade 47

Tankstellen/Benzin 66

Vitaminprodukte 95

Waschmittel 75

Zahnpasta/Mundpflege 59

Total genannte Marken 2'545
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Die vertrauenswürdigsten Marken 2014 

Produktkategorie Most Trusted Brand

Stimmen-
anteil
in %

Alkoholfreie Getränke Coca-Cola 15

Automobile VW 13

Banken/Finanzdienstleister Raiffeisen 31

Bekleidung Charles Vögele 21

Bonbons Ricola 42

Dekorative Kosmetik Gemey Maybelline 13

Erkältungsprodukte Neo Citran 27

Fernseh-/Kabelnetzanbieter Swisscom 46

Fotogeräte Canon 32

Frühstücks-Cerealien Kellogg's 57

Haarpflegeprodukte Nivea 15

Haushalts-/Küchengeräte Miele 25

Haushaltsreiniger Meister Proper 18

Haustiernahrung Whiskas 15

Hautpflegeprodukte Nivea 49

Internet-Anbieter Swisscom 58

Kaffee Nespresso 28

Krankenkassen CSS 13

Produktkategorie Most Trusted Brand

Stimmen-
anteil
in %

Kreditkarten Mastercard 36

Lebensversicherungen Swiss Life 16

Matratzen Bico 59

Milchprodukte Emmi 37

Mobilfunknetz-Anbieter Swisscom 72

Mobiltelefone/Smartphones Nokia 30

Naturheilmittel/Homöopathie Similasan 33

Optiker/Brillenmarken Fielmann 40

Personal Computer Hewlett Packard 35

Reiseveranstalter Kuoni 40

Sachversicherungen Die Mobiliar 38

Schmerzmittel Dafalgan 30

Schokolade Lindt 35

Tankstellen/Benzin Coop 28

Vitaminprodukte Burgerstein 18

Waschmittel Total 18

Zahnpasta/Mundpflege Elmex 31



16 

Most Trusted Brands in den einzelnen Produktbereichen 

Die Markenwelt der Schweizerinnen und Schweizer 

http://images.google.ch/imgres?imgurl=http://www.apollis.de/wp-content/vw.jpg&imgrefurl=http://www.apollis.de/vw-scania-man-porsche/&usg=__8zY1l5CF3BaAFZGL0RXoZrDNQuI=&h=734&w=737&sz=72&hl=de&start=1&tbnid=ITxxVfMppkMEAM:&tbnh=140&tbnw=141&prev=/images?q=vw&gbv=2&hl=de&sa=G
//upload.wikimedia.org/wikipedia/de/2/2a/Hewlett-Packard-Logo.svg
//upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0a/Canon_wordmark.svg
//upload.wikimedia.org/wikipedia/de/f/f2/Swisscom.svg
//upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0a/Coop.svg
//upload.wikimedia.org/wikipedia/de/5/5b/Fielmann-Logo.svg
//upload.wikimedia.org/wikipedia/de/0/06/Whiskas-logo.jpeg
//upload.wikimedia.org/wikipedia/de/a/a9/Nespresso-logo.svg
//upload.wikimedia.org/wikipedia/de/0/0a/Kellogg's-Logo.svg
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Top Trusted Brands – Alkoholfreie Getränke 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 975 Nennungen % % % Stimmen 463 Nennungen % Stimmen 511 Nennungen %

1. Coca-Cola 149 15% 88% 67% Coca-Cola 88 19% Valser 83 16%

2. Valser 142 15% 87% 75% Rivella 73 16% Coca-Cola 61 12%

3. Rivella 110 11% 91% 74% Valser 60 13% Aproz 53 10%

4. Aproz 81 8% 95% 77% Aproz 28 6% Rivella 37 7%

5. Henniez 59 6% 92% 76% Henniez 26 6% Henniez 33 7%

6. Migros 49 5% 98% 75% Migros 20 4% Migros 29 6%

7. Farmer 30 3% 99% 85% Farmer 14 3% San Pellegrino 19 4%

8. Evian 26 3% 95% 73% Evian 12 3% Farmer 17 3%

9. Coop 24 2% 100% 88% Goba Appenzell 12 3% Coop 15 3%

10. San Pellegrino 23 2% 94% 69% Möhl 11 2% Evian 14 3%

Most 
Trusted Brand
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Coca-Cola Valser Rivella Aproz Henniez 
149 Stimmen 142 Stimmen 110 Stimmen 81 Stimmen 59 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Alkoholfreie Getränke 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

57% 

32% 

5% 

2% 

4% 

70% 

22% 

1% 

2% 

4% 

65% 

31% 

1% 

1% 

2% 

61% 

34% 

2% 

3% 

30% 

43% 

22% 

2% 

3% 

37% 

32% 

22% 

5% 

4% 

38% 

42% 

19% 

2% 

57% 

33% 

5% 

4% 

1% 

35% 

39% 

14% 

12% 

1% 

63% 

29% 

5% 

4% 

59% 

32% 

4% 

3% 

2% 

59% 

32% 

5% 

3% 

48% 

44% 

4% 

3% 

51% 

35% 

9% 

3% 

3% 

49% 

42% 

5% 

1% 

3% 

46% 

39% 

10% 

2% 

3% 

42% 

43% 

12% 

2% 

2% 

41% 

50% 

4% 

2% 

3% 

42% 

39% 

10% 

5% 

3% 

25% 

30% 

37% 

5% 

3% 

35% 

41% 

20% 

3% 

2% 

29% 

46% 

22% 

3% 

40% 

41% 

11% 

3% 

4% 

43% 

32% 

16% 

6% 

3% 

57% 

29% 

5% 

3% 

6% 
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Top Trusted Brands – Automobile 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1290 Nennungen % % % Stimmen 647 Nennungen % Stimmen 643 Nennungen %

1. VW 165 13% 62% 78% Toyota 77 12% VW 98 15%

2. Toyota 143 11% 67% 87% VW 67 10% Toyota 66 10%

3. Mercedes 108 8% 52% 70% Mercedes 58 9% Mercedes 50 8%

4. Opel 96 7% 82% 81% Opel 51 8% Audi 47 7%

5. Audi 92 7% 47% 74% Audi 45 7% Opel 45 7%

6. BMW 67 5% 59% 79% BMW 36 6% Subaru 37 6%

7. Volvo 65 5% 63% 82% Volvo 32 5% Volvo 32 5%

8. Subaru 61 5% 92% 84% Renault 31 5% Peugeot 31 5%

9. Renault 52 4% 94% 74% Skoda 30 5% BMW 30 5%

10. Ford 50 4% 92% 84% Ford 27 4% Honda 25 4%

Most 
Trusted Brand
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VW Toyota Mercedes Opel Audi 
165 Stimmen 143 Stimmen 108 Stimmen 96 Stimmen 92 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Automobile 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

49% 

40% 

5% 

4% 

2% 

55% 

36% 

4% 

4% 

61% 

26% 

5% 

2% 

5% 

40% 

49% 

4% 

5% 

1% 

15% 

47% 

28% 

9% 

32% 

48% 

17% 

2% 

1% 

17% 

39% 

30% 

13% 

1% 

21% 

53% 

24% 

2% 

16% 

39% 

34% 

9% 

2% 

44% 

38% 

10% 

3% 

4% 

37% 

41% 

16% 

4% 

2% 

57% 

26% 

6% 

3% 

7% 

36% 

41% 

19% 

1% 

3% 

48% 

43% 

4% 

2% 

3% 

30% 

51% 

9% 

8% 

2% 

29% 

52% 

13% 

5% 

31% 

45% 

14% 

6% 

4% 

24% 

61% 

9% 

3% 

2% 

35% 

41% 

18% 

2% 

4% 

20% 

38% 

31% 

8% 

4% 

43% 

38% 

14% 

5% 

1% 

20% 

36% 

27% 

16% 

2% 

17% 

56% 

19% 

8% 

1% 

13% 

46% 

29% 

10% 

2% 

50% 

41% 

4% 

2% 

3% 
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Top Trusted Brands – Banken/Finanzdienstleister 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1225 Nennungen % % % Stimmen 602 Nennungen % Stimmen 623 Nennungen %

1. Raiffeisen 374 31% 91% 79% Raiffeisen 179 30% Raiffeisen 195 31%

2. Kantonalbanken 307 25% 94% 70% Kantonalbanken 147 24% Kantonalbanken 159 26%

3. UBS 166 14% 83% 54% UBS 84 14% UBS 82 13%

4. Post Finance 103 8% 98% 88% Post Finance 49 8% Post Finance 54 9%

5. Credit Suisse 90 7% 94% 63% Credit Suisse 42 7% Credit Suisse 48 8%

6. Migros Bank 61 5% 92% 81% Migros Bank 34 6% Migros Bank 26 4%

7. Valiant Bank 28 2% 100% 63% Valiant Bank 17 3% Valiant Bank 11 2%

8. Coop Bank 17 1% Coop Bank 10 2% Coop Bank 7 1%

9. Clientis 13 1% Clientis 5 1% Clientis 7 1%

10. Aek Bank 1826 7 1%

Most 
Trusted Brand



22 

Raiffeisen Kantonalbanken UBS Post Finance Credit Suisse 
374 Stimmen 307 Stimmen 166 Stimmen 103 Stimmen 90 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Banken/Finanzdienstleister 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

55% 

35% 

3% 

4% 

4% 

45% 

35% 

10% 

6% 

4% 

31% 

46% 

19% 

4% 

66% 

30% 

3% 

1% 

40% 

41% 

11% 

5% 

3% 

29% 

37% 

22% 

9% 

3% 

21% 

34% 

28% 

13% 

4% 

50% 

38% 

8% 

2% 

2% 

20% 

30% 

39% 

7% 

5% 

57% 

31% 

5% 

3% 

4% 

40% 

39% 

11% 

8% 

2% 

30% 

42% 

16% 

10% 

2% 

59% 

32% 

7% 

1% 

1% 

42% 

32% 

16% 

3% 

6% 

49% 

36% 

7% 

5% 

3% 

34% 

41% 

15% 

6% 

3% 

27% 

41% 

22% 

8% 

2% 

52% 

42% 

4% 

1% 

27% 

39% 

20% 

9% 

6% 

29% 

42% 

20% 

8% 

2% 

25% 

32% 

34% 

7% 

3% 

22% 

34% 

28% 

14% 

2% 

44% 

34% 

16% 

4% 

1% 

16% 

32% 

33% 

13% 

7% 

40% 

37% 

13% 

4% 

6% 
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Top Trusted Brands – Bekleidung 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 841 Nennungen % % % Stimmen 385 Nennungen % Stimmen 455 Nennungen %

1. Charles Vögele 175 21% 94% 65% Charles Vögele 86 22% Charles Vögele 89 19%

2. C&A 70 8% 91% 62% C&A 26 7% C&A 44 10%

3. H&M 61 7% 83% 64% H&M 23 6% H&M 38 8%

4. Switcher 37 4% 88% 94% Levi's 22 6% Switcher 22 5%

5. Levi's 29 3% 68% 68% Boss 18 5% Esprit 16 3%

6. Esprit 23 3% 94% 86% PKZ 16 4% La Redoute 12 3%

7. Boss 20 2% 73% 54% Switcher 15 4% Cecil 11 3%

8. Schild 19 2% Schild 12 3% Cornelia 11 2%

9. La Redoute 16 2% Mammut 9 2% Levi's 7 2%

10. PKZ 16 2% Walbusch 8 2% Schild 7 2%

Most 
Trusted Brand
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Charles Vögele C&A H&M Switcher Levi's 
175 Stimmen 70 Stimmen 61 Stimmen 37 Stimmen 29 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Bekleidung 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

19% 

54% 

19% 

4% 

3% 

24% 

52% 

19% 

2% 

3% 

18% 

42% 

33% 

7% 

61% 

28% 

4% 

7% 

32% 

45% 

16% 

4% 

3% 

31% 

52% 

12% 

2% 

3% 

32% 

43% 

21% 

1% 

3% 

33% 

43% 

13% 

10% 

2% 

35% 

53% 

12% 

27% 

39% 

27% 

6% 

1% 

36% 

43% 

16% 

3% 

3% 

37% 

45% 

15% 

3% 

52% 

33% 

4% 

4% 

7% 

57% 

30% 

6% 

6% 

1% 

24% 

38% 

29% 

6% 

3% 

23% 

44% 

26% 

4% 

3% 

40% 

47% 

13% 

14% 

62% 

10% 

9% 

6% 

35% 

41% 

23% 

1% 

13% 

32% 

38% 

15% 

2% 

10% 

35% 

33% 

17% 

5% 

21% 

28% 

33% 

11% 

6% 

43% 

40% 

7% 

4% 

7% 

18% 

24% 

52% 

6% 

63% 

30% 

7% 
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Top Trusted Brands – Bonbons 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 686 Nennungen % % % Stimmen 324 Nennungen % Stimmen 362 Nennungen %

1. Ricola 285 42% 80% 76% Ricola 115 36% Ricola 170 47%

2. Haribo 92 13% 85% 71% Halter 52 16% Haribo 48 13%

3. Halter 86 13% 81% 60% Sugus 46 14% Sugus 39 11%

4. Sugus 85 12% 90% 63% Haribo 43 13% Halter 34 9%

5. Nimm 2 14 2% Nimm 2 9 3% Migros 9 3%

6. Migros 11 2% Nimm 2 5 1%

7. Läkerol 8 1%

8. Fisherman'S 8 1%

9. Vicks 7 1%

10. Tic Tac 7 1%

Most 
Trusted Brand
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Ricola Haribo Halter Sugus 
285 Stimmen 92 Stimmen 86 Stimmen 85 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Bonbons 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

65% 

28% 

2% 

3% 

3% 

40% 

45% 

9% 

7% 

60% 

29% 

7% 

4% 

55% 

33% 

7% 

4% 

34% 

36% 

23% 

5% 

2% 

20% 

42% 

31% 

5% 

3% 

39% 

37% 

14% 

10% 

36% 

32% 

22% 

10% 

62% 

28% 

6% 

3% 

2% 

44% 

33% 

15% 

3% 

5% 

48% 

37% 

9% 

7% 

52% 

36% 

6% 

2% 

4% 

48% 

40% 

8% 

4% 

1% 

33% 

45% 

16% 

2% 

4% 

51% 

33% 

11% 

4% 

33% 

41% 

18% 

3% 

6% 

39% 

29% 

26% 

6% 

1% 

15% 

27% 

45% 

7% 

6% 

28% 

31% 

29% 

11% 

28% 

29% 

30% 

10% 

4% 
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Top Trusted Brands – Dekorative Kosmetik 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 539 Nennungen % % % Stimmen 145 Nennungen % Stimmen 395 Nennungen %

1. Gemey Maybelline 68 13% 64% 57% Gemey Maybelline 18 12% Gemey Maybelline 50 13%

2. Nivea 66 12% 84% 73% Nivea 18 12% Nivea 48 12%

3. L'Oréal 64 12% 74% 68% L'Oréal 17 11% L'Oréal 47 12%

4. Yves Rocher 47 9% 89% 69% Yves Rocher 14 10% Yves Rocher 33 8%

5. Migros 28 5% 85% 67% Estée Lauder 6 4% Migros 23 6%

6. Cover Girl 24 4% 74% 65% Christian Dior 6 4% Cover Girl 23 6%

7. Estée Lauder 19 4% Migros 5 3% Chanel 15 4%

8. Chanel 19 3% Margaret Astor 5 3% Estée Lauder 13 3%

9. Christian Dior 14 3% Chanel 4 3% Essence 11 3%

10. Margaret Astor 12 2% Christian Dior 8 2%

Most 
Trusted Brand
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Gemey 
Maybelline Nivea L'Oréal Yves Rocher Migros 
68 Stimmen 66 Stimmen 64 Stimmen 47 Stimmen 28 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Dekorative Kosmetik 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

37% 

43% 

16% 

3% 

61% 

32% 

3% 

4% 

36% 

53% 

7% 

1% 

2% 

45% 

37% 

16% 

2% 

25% 

42% 

26% 

5% 

3% 

37% 

46% 

9% 

8% 

1% 

25% 

31% 

30% 

14% 

32% 

54% 

13% 

2% 

35% 

42% 

21% 

2% 

33% 

39% 

21% 

5% 

1% 

57% 

31% 

7% 

3% 

2% 

37% 

41% 

18% 

4% 

50% 

32% 

10% 

7% 

2% 

24% 

58% 

14% 

3% 

31% 

54% 

10% 

5% 

49% 

40% 

7% 

4% 

1% 

36% 

45% 

13% 

3% 

2% 

45% 

43% 

7% 

3% 

2% 

31% 

52% 

13% 

4% 

14% 

22% 

47% 

18% 

30% 

27% 

36% 

6% 

1% 

17% 

23% 

38% 

20% 

3% 

47% 

36% 

8% 

3% 

6% 

23% 

47% 

26% 

4% 

38% 

47% 

13% 

2% 
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Top Trusted Brands – Erkältungsprodukte 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 634 Nennungen % % % Stimmen 283 Nennungen % Stimmen 351 Nennungen %

1. Neo Citran 171 27% 83% 65% Neo Citran 89 31% Neo Citran 82 23%

2. Vicks 106 17% 78% 71% Vicks 48 17% Vicks 58 17%

3. Pretuval 57 9% 87% 78% Pretuval 24 8% Pretuval 33 9%

4. A. Vogel 24 4% 91% 73% A. Vogel 10 4% Pulmex 16 4%

5. Pulmex 21 3% 81% 56% Alca-C 7 3% A. Vogel 14 4%

6. Alca-C 17 3% Weleda 7 3% Alca-C 10 3%

7. Weleda 17 3% Dafalgan 7 3% Weleda 10 3%

8. Aspirin 15 2% Aspirin 6 2% Aspirin 9 3%

9. Ricola 14 2% Ricola 6 2% Similasan 9 3%

10. Similasan 12 2% Pulmex 5 2% Ricola 7 2%

Most 
Trusted Brand
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Neo Citran Vicks Pretuval A. Vogel Pulmex 
171 Stimmen 106 Stimmen 57 Stimmen 24 Stimmen 21 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Erkältungsprodukte 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

47% 

40% 

8% 

4% 

1% 

54% 

37% 

2% 

7% 

44% 

34% 

8% 

3% 

12% 

66% 

33% 

1% 

31% 

35% 

25% 

7% 

1% 

24% 

41% 

21% 

8% 

6% 

31% 

30% 

29% 

8% 

3% 

39% 

45% 

8% 

9% 

19% 

46% 

19% 

16% 

44% 

34% 

18% 

2% 

1% 

41% 

39% 

13% 

5% 

3% 

40% 

39% 

8% 

1% 

12% 

62% 

23% 

15% 

38% 

18% 

36% 

9% 

39% 

35% 

23% 

3% 

36% 

47% 

13% 

3% 

1% 

38% 

34% 

16% 

8% 

4% 

42% 

57% 

1% 

27% 

32% 

33% 

8% 

20% 

31% 

39% 

10% 

1% 

14% 

37% 

36% 

10% 

3% 

24% 

30% 

31% 

10% 

6% 

60% 

27% 

6% 

7% 

14% 

5% 

71% 

11% 

43% 

34% 

16% 

8% 
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Top Trusted Brands – Fernseh-/Kabelnetzanbieter 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 926 Nennungen % % % Stimmen 464 Nennungen % Stimmen 461 Nennungen %

1. Swisscom 424 46% 86% 68% Swisscom 198 43% Swisscom 226 49%

2. UPC Cablecom 290 31% 81% 42% UPC Cablecom 146 31% UPC Cablecom 144 31%

3. Sunrise 28 3% 95% 53% Sunrise 12 3% Sunrise 15 3%

4. Net Plus 13 1% Quickline 12 3% Net Plus 10 2%

5. Wasserwerk Zug 13 1% Wasserwerk Zug 10 2% Billag 8 2%

6. Quickline 13 1% EBL 4 1% EBL 7 1%

7. Billag 11 1% Net Plus 3 1% Wasserwerk Zug 3 1%

8. EBL 11 1% Billag 3 1% Quickline 1 0%

9. Naxoo 9 1%

10. Kfn 9 1%

Most 
Trusted Brand
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Swisscom UPC Cablecom Sunrise 
424 Stimmen 290 Stimmen 28 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Fernseh-/Kabelnetzanbieter 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 
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3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

44% 

42% 

9% 

3% 

3% 

25% 

42% 

21% 

9% 

4% 

46% 

17% 

24% 

13% 

26% 

35% 

29% 

7% 

3% 

19% 

31% 

33% 

11% 

7% 

49% 

14% 

31% 

6% 

43% 

39% 

11% 

4% 

3% 

27% 

36% 

25% 

9% 

3% 

49% 

15% 

30% 

6% 

35% 

43% 

15% 

6% 

2% 

22% 

33% 

29% 

10% 

6% 

49% 

10% 

34% 

7% 

27% 

33% 

32% 

6% 

2% 

13% 

26% 

41% 

15% 

5% 

38% 

8% 

47% 

8% 
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Top Trusted Brands – Fotogeräte 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1036 Nennungen % % % Stimmen 546 Nennungen % Stimmen 489 Nennungen %

1. Canon 329 32% 81% 76% Canon 169 31% Canon 160 33%

2. Nikon 277 27% 68% 71% Nikon 164 30% Nikon 113 23%

3. Sony 148 14% 86% 72% Sony 68 13% Sony 80 16%

4. Panasonic 60 6% 100% 74% Panasonic 32 6% Panasonic 28 6%

5. Olympus 37 4% 89% 74% Minolta 21 4% Olympus 26 5%

6. Minolta 34 3% 56% 48% Samsung 16 3% Kodak 17 4%

7. Samsung 32 3% 78% 53% Pentax 12 2% Samsung 16 3%

8. Kodak 28 3% 67% 52% Olympus 11 2% Minolta 13 3%

9. Pentax 20 2% 100% 80% Kodak 10 2% Pentax 8 2%

10. Nokia 16 2% Leica 9 2% Nokia 8 2%

Most 
Trusted Brand
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Canon Nikon Sony Panasonic Olympus 
329 Stimmen 277 Stimmen 148 Stimmen 60 Stimmen 37 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Fotogeräte 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

49% 

42% 

5% 

3% 

1% 

55% 

31% 

5% 

3% 

6% 

47% 

45% 

3% 

1% 

4% 

35% 

58% 

4% 

2% 

1% 

27% 

49% 

19% 

4% 

22% 

50% 

21% 

4% 

2% 

34% 

42% 

19% 

2% 

2% 

29% 

57% 

12% 

2% 

1% 

34% 

53% 

13% 

41% 

40% 

13% 

4% 

1% 

45% 

36% 

11% 

3% 

5% 

28% 

48% 

19% 

2% 

2% 

20% 

50% 

26% 

3% 

1% 

32% 

40% 

27% 

1% 

30% 

51% 

14% 

4% 

1% 

33% 

43% 

17% 

5% 

3% 

30% 

46% 

17% 

4% 

3% 

22% 

59% 

16% 

2% 

2% 

30% 

39% 

29% 

1% 

15% 

39% 

39% 

7% 

0% 

18% 

35% 

37% 

8% 

2% 

17% 

32% 

40% 

9% 

2% 

8% 

42% 

43% 

5% 

1% 

12% 

30% 

57% 

1% 

59% 

34% 

7% 
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Top Trusted Brands – Frühstücks-Cerealien 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 657 Nennungen % % % Stimmen 284 Nennungen % Stimmen 372 Nennungen %

1. Kellogg's 377 57% 74% 58% Kellogg's 163 57% Kellogg's 214 58%

2. Migros 56 9% 81% 74% Bio Familia 35 12% Migros 37 10%

3. Bio Familia 53 8% 96% 68% Nestlé 21 7% Nestlé 30 8%

4. Nestlé 52 8% 90% 73% Migros 19 7% Bio Familia 18 5%

5. Farmer (Migros) 27 4% 93% 80% Farmer (Migros) 13 5% Farmer (Migros) 14 4%

6. Coop 16 2% Coop 5 2% Coop 11 3%

7. Ovomaltine 8 1%

8. Knusperone (Aldi) 5 1%

9. Weetabix 5 1%

10. Kentaur 4 1%

Most 
Trusted Brand
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Kellogg's Migros Bio Familia Nestlé Farmer (Migros) 
377 Stimmen 56 Stimmen 53 Stimmen 52 Stimmen 27 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Frühstücks-Cerealien 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

44% 

39% 

12% 

2% 

3% 

53% 

24% 

11% 

2% 

10% 

62% 

31% 

6% 

2% 

56% 

33% 

2% 

9% 

1% 

19% 

34% 

34% 

8% 

4% 

56% 

23% 

10% 

11% 

28% 

51% 

18% 

1% 

1% 

29% 

39% 

23% 

6% 

4% 

30% 

35% 

24% 

6% 

6% 

45% 

33% 

16% 

3% 

3% 

43% 

24% 

26% 

7% 

52% 

32% 

14% 

3% 

46% 

43% 

7% 

3% 

1% 

37% 

38% 

20% 

6% 

35% 

41% 

18% 

5% 

2% 

47% 

29% 

17% 

7% 

53% 

37% 

7% 

1% 

1% 

48% 

38% 

8% 

6% 

1% 

31% 

51% 

12% 

6% 

21% 

29% 

40% 

8% 

2% 

44% 

24% 

17% 

12% 

4% 

32% 

50% 

15% 

1% 

1% 

32% 

41% 

15% 

12% 

22% 

40% 

30% 

8% 

50% 

39% 

6% 

6% 
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Top Trusted Brands – Haarpflegeprodukte 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 881 Nennungen % % % Stimmen 356 Nennungen % Stimmen 525 Nennungen %

1. Nivea 136 15% 88% 62% Nivea 64 18% Nivea 72 14%

2. L'Oréal 97 11% 86% 61% Rausch 35 10% L'Oréal 68 13%

3. Rausch 75 9% 81% 69% Schwarzkopf 30 9% Rausch 40 8%

4. Schwarzkopf 62 7% 86% 66% L'Oréal 29 8% Elsève (L'Oréal) 34 7%

5. Head&Shoulders 48 5% 89% 60% Head&Shoulders 28 8% Schwarzkopf 32 6%

6. Elsève (L'Oréal) 45 5% 92% 58% Migros 19 5% Pantene 26 5%

7. Pantene 37 4% 78% 84% Syoss 13 4% Garnier 24 5%

8. Migros 36 4% 94% 82% Elsève (L'Oréal) 11 3% Syoss 22 4%

9. Syoss 36 4% 86% 82% Pantene 11 3% Head&Shoulders 20 4%

10. Garnier 31 3% 83% 67% I Am (Migros) 11 3% Migros 17 3%

Most 
Trusted Brand
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Nivea L'Oréal Rausch Schwarzkopf 
Head & 
Shoulders 

136 Stimmen 97 Stimmen 75 Stimmen 62 Stimmen 48 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Haarpflegeprodukte 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 
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1 tief 
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Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 
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55% 

35% 

8% 

2% 
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30% 

6% 

3% 

7% 

44% 

44% 

9% 

2% 

35% 

42% 

19% 

3% 

1% 

28% 

32% 
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4% 
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47% 

25% 

6% 

2% 

25% 

33% 

34% 
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33% 
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2% 
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5% 

40% 
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6% 

8% 
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4% 
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41% 

8% 

3% 

1% 

34% 
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9% 

2% 

34% 
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14% 

1% 

7% 

40% 

47% 

7% 

5% 

47% 

43% 

4% 

5% 
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33% 

30% 

8% 

0% 
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10% 

4% 
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36% 

24% 

7% 

1% 
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3% 

3% 
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Top Trusted Brands – Haushalts-/Küchengeräte 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1192 Nennungen % % % Stimmen 580 Nennungen % Stimmen 612 Nennungen %

1. Miele 298 25% 79% 73% V-Zug 144 25% Miele 158 26%

2. V-Zug 281 24% 82% 81% Miele 140 24% V-Zug 137 22%

3. Electrolux 147 12% 92% 85% Electrolux 73 13% Electrolux 74 12%

4. Siemens 62 5% 85% 64% Siemens 32 5% Kenwood 34 6%

5. Bosch 62 5% 79% 67% Bosch 27 5% Bosch 34 6%

6. Kenwood 52 4% 81% 79% Kenwood 18 3% Siemens 30 5%

7. Fust 32 3% 76% 65% Fust 18 3% Jura 14 2%

8. Jura 25 2% 82% 86% Jura 11 2% Fust 14 2%

9. Turmix 21 2% 90% 76% Bauknecht 10 2% Turmix 13 2%

10. Bauknecht 19 2% AEG 9 2% Philips 9 1%

Most 
Trusted Brand
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Miele V-Zug Electrolux Siemens Bosch 
298 Stimmen 281 Stimmen 147 Stimmen 62 Stimmen 62 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Haushalts-/Küchengeräte 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 
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1 tief 

Umweltfreundlich/ 
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Gegenwert 
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Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 
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39% 
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4% 

2% 
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9% 
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46% 
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4% 

3% 
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Top Trusted Brands – Haushaltsreiniger 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 795 Nennungen % % % Stimmen 331 Nennungen % Stimmen 464 Nennungen %

1. Meister Proper 146 18% 82% 54% Meister Proper 67 20% Meister Proper 79 17%

2. Migros 76 10% 93% 71% Ajax 28 8% Migros 48 10%

3. Cillit Bang 66 8% 89% 70% Migros 27 8% Cillit Bang 41 9%

4. Ajax 60 7% 92% 71% Cillit Bang 24 7% Potz 39 9%

5. Potz 58 7% 97% 74% Potz 19 6% Ajax 32 7%

6. Sipuro 35 4% 80% 67% Sipuro 16 5% Sipuro 19 4%

7. Cif 33 4% 84% 51% Cif 15 4% Cif 19 4%

8. Held 23 3% 94% 65% Held 10 3% Jemako 15 3%

9. Vif 23 3% 69% 56% Handy (Migros) 9 3% Vif 14 3%

10. Handy (Migros) 22 3% 100% 77% Vif 8 3% Held 13 3%

Most 
Trusted Brand
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Meister Proper Migros Cillit Bang Ajax Potz 
146 Stimmen 76 Stimmen 66 Stimmen 60 Stimmen 58 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Haushaltsreiniger 
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Top Trusted Brands – Haustiernahrung 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 538 Nennungen % % % Stimmen 206 Nennungen % Stimmen 331 Nennungen %

1. Whiskas 78 15% 55% 52% Whiskas 33 16% Whiskas 45 14%

2. Sheba 51 9% 54% 57% Sheba 23 11% Sheba 28 9%

3. Purina 38 7% 85% 55% Felix 14 7% Purina 25 8%

4. Migros 32 6% 83% 63% Purina 12 6% Pedigree 22 7%

5. Felix 31 6% 62% 40% Kitekat 11 5% Migros 21 6%

6. Pedigree 30 5% 64% 51% Migros 10 5% Royal Canin 20 6%

7. Royal Canin 25 5% 81% 76% Pedigree 8 4% Hills 17 5%

8. Kitekat 24 5% 31% 38% Pal 7 3% Felix 17 5%

9. Hills 22 4% 100% 60% Hills 6 3% Landi 16 5%

10. Landi 21 4% 93% 69% Royal Canin 5 2% Kitekat 13 4%

Most 
Trusted Brand
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Whiskas Sheba Purina Migros Felix 
78 Stimmen 51 Stimmen 38 Stimmen 32 Stimmen 31 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Haustiernahrung 
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Top Trusted Brands – Hautpflegeprodukte 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 917 Nennungen % % % Stimmen 364 Nennungen % Stimmen 553 Nennungen %

1. Nivea 452 49% 88% 73% Nivea 233 64% Nivea 219 40%

2. Yves Rocher 39 4% 93% 86% Migros 14 4% Yves Rocher 32 6%

3. Migros 32 4% 87% 56% Yves Rocher 7 2% Dove 27 5%

4. Dove 30 3% 87% 73% L'Oréal 7 2% Migros 18 3%

5. L'Oréal 17 2% I Am (Migros) 6 2% Vichy 13 2%

6. Weleda 15 2% Weleda 5 1% L'Oréal 10 2%

7. Vichy 15 2% Dove 3 1% Weleda 10 2%

8. I Am (Migros) 14 2% Déesse 10 2%

9. Déesse 12 1% I Am (Migros) 8 2%

10. Olaz 9 1%

Most 
Trusted Brand
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Nivea Yves Rocher Migros Dove 
452 Stimmen 39 Stimmen 32 Stimmen 30 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Hautpflegeprodukte 
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Top Trusted Brands – Internet-Anbieter 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 993 Nennungen % % % Stimmen 506 Nennungen % Stimmen 487 Nennungen %

1. Swisscom 573 58% 92% 68% Swisscom 294 58% Swisscom 280 57%

2. UPC Cablecom 165 17% 87% 58% UPC Cablecom 82 16% UPC Cablecom 83 17%

3. Sunrise 95 10% 90% 39% Sunrise 41 8% Sunrise 53 11%

4. Google 51 5% 86% 74% Google 24 5% Google 27 5%

5. Netplus 14 1% Quickline 10 2% Netplus 7 1%

6. Quickline 13 1% Netplus 6 1% Quickline 3 1%

7. Solnet 5 1%

Most 
Trusted Brand
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Swisscom UPC Cablecom Sunrise Google 
573 Stimmen 165 Stimmen 95 Stimmen 51 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Internet-Anbieter 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

42% 

39% 

11% 

5% 

3% 

32% 

43% 

19% 

6% 

1% 

26% 

46% 

22% 

5% 

2% 

31% 

52% 

13% 

1% 

3% 

23% 

36% 

28% 

9% 

3% 

26% 

39% 

26% 

8% 

2% 

34% 

33% 

28% 

3% 

2% 

26% 

45% 

26% 

3% 

37% 

38% 

18% 

5% 

2% 

20% 

45% 

25% 

7% 

2% 

28% 

36% 

33% 

2% 

2% 

34% 

49% 

13% 

1% 

3% 

31% 

42% 

19% 

6% 

3% 

24% 

33% 

32% 

9% 

2% 

23% 

38% 

29% 

9% 

3% 

27% 

45% 

23% 

2% 

3% 

21% 

36% 

34% 

7% 

2% 

8% 

32% 

40% 

15% 

4% 

18% 

35% 

34% 

7% 

5% 

16% 

42% 

35% 

3% 

4% 



49 

Top Trusted Brands – Kaffee 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1053 Nennungen % % % Stimmen 487 Nennungen % Stimmen 567 Nennungen %

1. Nespresso 291 28% 89% 73% Nespresso 128 26% Nespresso 163 29%

2. Chicco D'Oro 131 12% 85% 70% Chicco D'Oro 62 13% Chicco D'Oro 69 12%

3. Nescafé 110 10% 83% 63% Nescafé 54 11% Nescafé 56 10%

4. Migros 61 6% 93% 72% Migros 29 6% Migros 32 6%

5. Delizio 36 3% 90% 77% Delizio 19 4% Max Havelaar 21 4%

6. Lavazza 36 3% 81% 69% Lavazza 17 3% Jacobs 20 3%

7. Tchibo 36 3% 85% 63% Tchibo 17 3% Lavazza 19 3%

8. Max Havelaar 35 3% 75% 73% Max Havelaar 15 3% Tchibo 19 3%

9. Jacobs 33 3% 85% 69% Jacobs 13 3% Delizio 17 3%

10. La Semeuse 22 2% 100% 77% La Semeuse 13 3% Dolce Gusto 16 3%

Most 
Trusted Brand



50 

Nespresso Chicco D'Oro Nescafé Migros Delizio 
291 Stimmen 131 Stimmen 110 Stimmen 61 Stimmen 36 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Kaffee 
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Top Trusted Brands – Krankenkassen 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1198 Nennungen % % % Stimmen 571 Nennungen % Stimmen 627 Nennungen %

1. CSS 152 13% 90% 54% CSS 76 13% CSS 75 12%

2. Helsana 135 11% 85% 52% Helsana 63 11% Helsana 72 12%

3. Swica 122 10% 90% 78% Swica 62 11% Groupe Mutuel 70 11%

4. Groupe Mutuel 113 9% 91% 58% KPT/CPT 51 9% Swica 60 10%

5. Concordia 95 8% 90% 64% Groupe Mutuel 43 8% Concordia 52 8%

6. Sanitas 86 7% 90% 59% Concordia 43 8% Visana 49 8%

7. KPT/CPT 83 7% 91% 65% Assura 41 7% Sanitas 47 8%

8. Visana 82 7% 88% 49% Sanitas 39 7% Assura 38 6%

9. Assura 79 7% 94% 60% Visana 33 6% KPT/CPT 32 5%

10. Atupri 29 2% 100% 82% Atupri 15 3% Atupri 14 2%

Most 
Trusted Brand
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CSS Helsana Swica Groupe Mutuel Concordia 
152 Stimmen 135 Stimmen 122 Stimmen 113 Stimmen 95 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Krankenkassen 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

39% 

45% 

10% 

4% 

2% 

43% 

35% 

15% 

3% 

4% 

55% 

34% 

3% 

7% 

41% 

38% 

14% 

5% 

3% 

39% 

40% 

7% 

7% 

7% 

19% 

26% 

36% 

16% 

4% 

19% 

28% 

34% 

14% 

5% 

41% 

35% 

17% 

7% 

29% 

34% 

23% 

10% 

5% 

20% 

41% 

26% 

9% 

4% 

38% 

35% 

24% 

3% 

37% 

40% 

16% 

3% 

4% 

50% 

27% 

15% 

7% 

1% 

40% 

37% 

15% 

5% 

2% 

32% 

45% 

13% 

4% 

6% 

31% 

36% 

25% 

7% 

1% 

21% 

45% 

27% 

5% 

2% 

48% 

35% 

9% 

8% 

33% 

41% 

17% 

9% 

2% 

27% 

46% 

16% 

4% 

7% 

24% 

37% 

28% 

10% 

1% 

18% 

31% 

36% 

7% 

9% 

36% 

28% 

28% 

7% 

22% 

32% 

33% 

13% 

23% 

24% 

34% 

14% 

5% 



53 

Top Trusted Brands – Kreditkarten 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 991 Nennungen % % % Stimmen 491 Nennungen % Stimmen 500 Nennungen %

1. Mastercard 353 36% 93% 65% Mastercard 180 37% Visa 183 37%

2. Visa 342 34% 84% 62% Visa 159 32% Mastercard 172 34%

3. Maestro-Karte 80 8% 86% 71% Maestro-Karte 37 8% Maestro-Karte 42 8%

4. Post Finance 56 6% 92% 74% Post Finance 33 7% Post Finance 23 5%

5. Migros Mastercard 28 3% 92% 96% Cornercard 15 3% Migros Mastercard 18 4%

6. Cornercard 25 3% 94% 64% American Express 13 3% Coop 14 3%

7. Coop 23 2% 91% 80% Migros Mastercard 10 2% Raiffeisen 11 2%

8. American Express 22 2% 82% 59% Coop 10 2% Cornercard 10 2%

9. Raiffeisen 16 2% Viseca 9 2% American Express 9 2%

10. Viseca 16 2% GE Money Bank 9 2% Viseca 6 1%

Most 
Trusted Brand
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Mastercard Visa Maestro-Karte Post Finance 
Migros 
Mastercard 

353 Stimmen 342 Stimmen 80 Stimmen 56 Stimmen 28 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Kreditkarten 
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Top Trusted Brands – Lebensversicherungen 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 664 Nennungen % % % Stimmen 346 Nennungen % Stimmen 318 Nennungen %

1. Swiss Life 107 16% 80% 55% Swiss Life 65 19% Axa Winterthur 52 16%

2. Axa Winterthur 102 15% 78% 53% Basler 55 16% Swiss Life 42 13%

3. Basler 96 14% 74% 58% Axa Winterthur 50 14% Basler 41 13%

4. Generali 73 11% 82% 44% Generali 37 11% Generali 36 11%

5. Zurich 61 9% 58% 48% Zurich 29 9% Zurich 31 10%

6. Allianz 49 7% 78% 46% Helvetia 19 5% Allianz 31 10%

7. Die Mobiliar 44 7% 83% 85% Allianz 18 5% Die Mobiliar 28 9%

8. Helvetia 38 6% 81% 63% Die Mobiliar 17 5% Helvetia 19 6%

9. Pax 27 4% 82% 43% Pax 16 5% Pax 11 3%

10. Vaudoise 21 3% 67% 49% Vaudoise 11 3% Vaudoise 10 3%

Most 
Trusted Brand
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Swiss Life Axa Winterthur Basler Generali Zurich 
107 Stimmen 102 Stimmen 96 Stimmen 73 Stimmen 61 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Lebensversicherungen 
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Top Trusted Brands – Matratzen 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 738 Nennungen % % % Stimmen 334 Nennungen % Stimmen 404 Nennungen %

1. Bico 432 59% 59% 57% Bico 193 58% Bico 239 59%

2. Superba 45 6% 77% 66% Tempur 21 6% Superba 31 8%

3. Tempur 42 6% 80% 50% Roviva 16 5% Tempur 21 5%

4. Roviva 24 3% 76% 71% Superba 14 4% Happy 14 3%

5. Ikea 24 3% 93% 65% Ikea 13 4% Ikea 12 3%

6. Happy 20 3% 76% 62% Happy 7 2% Roviva 9 2%

7. Concord 13 2% Concord 7 2% Concord 6 1%

8. Riposa 12 2% Hüsler Nest 7 2% Riposa 6 2%

9. Hüsler Nest 10 1% Riposa 6 2% Pfister 5 1%

10. Conforama 10 1% Conforama 5 2% Conforama 4 1%

Most 
Trusted Brand
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Bico Superba Tempur Roviva Ikea 
432 Stimmen 45 Stimmen 42 Stimmen 24 Stimmen 24 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Matratzen 
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Top Trusted Brands – Milchprodukte 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 841 Nennungen % % % Stimmen 375 Nennungen % Stimmen 466 Nennungen %

1. Emmi 315 37% 86% 66% Emmi 154 41% Emmi 161 35%

2. Migros 201 24% 88% 71% Migros 77 21% Migros 124 27%

3. Coop 55 7% 88% 70% Coop 19 5% Coop 37 8%

4. Hirz 32 4% 89% 72% Hirz 16 4% Ab Hof/Käserei 19 4%

5. Ab Hof/Käserei 26 3% 84% 58% Nestlé 12 3% Hirz 16 3%

6. Nestlé 25 3% 100% 72% Danone 8 2% Nestlé 13 3%

7. Valflora 20 2% 100% 50% Ab Hof/Käserei 7 2% Valflora 13 3%

8. Danone 19 2% Valflora 7 2% Elsa 13 3%

9. Elsa 18 2% Milco 7 2% Danone 11 2%

10. Milco 12 1% Elsa 5 1% Activia 8 2%

Most 
Trusted Brand
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Emmi Migros Coop Hirz Ab Hof/Käserei 
315 Stimmen 201 Stimmen 55 Stimmen 32 Stimmen 26 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Milchprodukte 
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Top Trusted Brands – Mobilfunknetz-Anbieter 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1218 Nennungen % % % Stimmen 607 Nennungen % Stimmen 611 Nennungen %

1. Swisscom 876 72% 91% 70% Swisscom 451 74% Swisscom 425 70%

2. Sunrise 156 13% 91% 47% Sunrise 70 11% Sunrise 87 14%

3. Orange 117 10% 92% 56% Orange 46 8% Orange 71 12%

4. UPC Cablecom 25 2% 84% 40% UPC Cablecom 14 2% UPC Cablecom 11 2%

5. Coop Mobile 11 1% Coop Mobile 7 1% Coop Mobile 4 1%

6. M Budget 9 1%

Most 
Trusted Brand
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Swisscom Sunrise Orange UPC Cablecom 
876 Stimmen 156 Stimmen 117 Stimmen 25 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Mobilfunknetz-Anbieter 
 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

45% 

38% 

10% 

4% 

3% 

24% 

46% 

18% 

10% 

2% 

21% 

50% 

20% 

6% 

3% 

24% 

35% 

31% 

3% 

7% 

20% 

32% 

31% 

13% 

3% 

23% 

41% 

26% 

10% 

1% 

18% 

33% 

36% 

8% 

4% 

11% 

35% 

36% 

2% 

15% 

42% 

36% 

14% 

4% 

2% 

26% 

35% 

25% 

11% 

2% 

27% 

33% 

30% 

9% 

2% 

12% 

29% 

38% 

21% 

29% 

42% 

21% 

6% 

2% 

24% 

38% 

25% 

10% 

3% 

17% 

37% 

29% 

13% 

4% 

22% 

33% 

27% 

9% 

10% 

22% 

35% 

32% 

9% 

2% 

18% 

24% 

41% 

11% 

6% 

14% 

30% 

36% 

16% 

5% 

13% 

30% 

33% 

21% 

2% 



63 

Top Trusted Brands – Mobiltelefone/Smartphones 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1206 Nennungen % % % Stimmen 600 Nennungen % Stimmen 606 Nennungen %

1. Nokia 366 30% 88% 60% Apple 185 31% Nokia 195 32%

2. Apple 325 27% 91% 73% Nokia 171 28% Samsung 148 24%

3. Samsung 303 25% 82% 71% Samsung 155 26% Apple 140 23%

4. Sony 75 6% 88% 76% Sony 28 5% Sony 47 8%

5. Swisscom 49 4% 94% 54% HTC 21 3% Swisscom 31 5%

6. HTC 36 3% 92% 54% Swisscom 18 3% HTC 15 2%

7. Motorola 10 1% Motorola 4 1% Motorola 5 1%

8. Blackberry 9 1%

9. M Budget 6 1%

Most 
Trusted Brand
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Nokia Apple Samsung Sony Swisscom 
366 Stimmen 325 Stimmen 303 Stimmen 75 Stimmen 49 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Mobiltelefone/Smartphones 
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Top Trusted Brands – Naturheilmittel/Homöopathie 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 486 Nennungen % % % Stimmen 161 Nennungen % Stimmen 325 Nennungen %

1. Similasan 162 33% 87% 65% Similasan 54 33% Similasan 108 33%

2. A. Vogel 70 14% 84% 71% A. Vogel 28 17% A. Vogel 42 13%

3. Schüssler Salze 36 7% 75% 69% Weleda 11 7% Schüssler Salze 33 10%

4. Weleda 30 6% 68% 73% Boiron 6 4% Weleda 19 6%

5. Omida 19 4% Arnika 4 3% Omida 19 6%

6. Boiron 18 4% Schüssler Salze 3 2% Boiron 12 4%

7. Burgerstein 12 2% Burgerstein 2 1% Burgerstein 10 3%

8. Arnika 11 2% Bachblüten 2 1% Bachblüten 9 3%

9. Bachblüten 11 2% Arnika 6 2%

10. Sidroga 7 1%

Most 
Trusted Brand
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Similasan A. Vogel Schüssler Salze Weleda 
162 Stimmen 70 Stimmen 36 Stimmen 30 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Naturheilmittel/Homöopathie 
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Top Trusted Brands – Optiker/Brillenmarken 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 881 Nennungen % % % Stimmen 418 Nennungen % Stimmen 463 Nennungen %

1. Fielmann 350 40% 75% 65% Fielmann 167 40% Fielmann 183 39%

2. Visilab 104 12% 81% 65% Visilab 45 11% Visilab 59 13%

3. MC Optik 100 11% 77% 68% MC Optik 45 11% MC Optik 56 12%

4. Optic 2000 42 5% 72% 45% Optic 2000 19 5% Optic 2000 23 5%

5. Ray Ban 17 2% Ray Ban 8 2% Ray Ban 9 2%

6. Afflelou 6 1%

7. Koch Optik 6 1%

8. Berdoz 6 1%

9. Espress Optic 6 1%

10. Bärtschi Bern 6 1%

Most 
Trusted Brand
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Fielmann Visilab MC Optik Optic 2000 
350 Stimmen 104 Stimmen 100 Stimmen 42 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Optiker/Brillenmarken 
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Top Trusted Brands – Personal Computer 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1023 Nennungen % % % Stimmen 537 Nennungen % Stimmen 486 Nennungen %

1. Hewlett Packard 357 35% 87% 67% Hewlett Packard 175 33% Hewlett Packard 181 37%

2. Apple 206 20% 81% 78% Apple 106 20% Apple 100 21%

3. Acer 125 12% 90% 64% Acer 69 13% Acer 56 11%

4. Dell 119 12% 82% 54% Dell 63 12% Dell 56 11%

5. Toshiba 35 3% 88% 71% Asus 21 4% Toshiba 17 3%

6. Asus 34 3% 96% 58% Toshiba 19 4% Asus 14 3%

7. Siemens 19 2% Siemens 13 2% Samsung 9 2%

8. Samsung 17 2% Medion 11 2% Siemens 6 1%

9. Medion 14 1% Samsung 9 2% Sony 6 1%

10. Sony 13 1% Sony 7 1% Medion 4 1%

Most 
Trusted Brand
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Hewlett Packard Apple Acer Dell Toshiba 
357 Stimmen 206 Stimmen 125 Stimmen 119 Stimmen 35 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Personal Computer 
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Top Trusted Brands – Reiseveranstalter 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 944 Nennungen % % % Stimmen 440 Nennungen % Stimmen 505 Nennungen %

1. Kuoni 377 40% 44% 58% Kuoni 191 43% Kuoni 187 37%

2. Hotelplan 156 17% 65% 62% Hotelplan 72 16% Hotelplan 84 17%

3. Tui 45 5% 68% 59% Tui 22 5% Tui 23 5%

4. Globetrotter 24 2% 89% 76% Globetrotter 13 3% ITS Coop Travel 16 3%

5. ITS Coop Travel 21 2% 93% 94% Ebookers 11 3% Globetrotter 11 2%

6. Ebookers 16 2% Twerenbold 6 1% Twerenbold 10 2%

7. Twerenbold 15 2% SBB 6 1% Mittelthurgau 10 2%

8. Mittelthurgau 15 2% ITS Coop Travel 5 1% SBB 9 2%

9. SBB 15 2% Mittelthurgau 5 1% Aldi 9 2%

10. Aldi 13 1% Aldi 5 1% Domo 8 2%

Most 
Trusted Brand
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Kuoni Hotelplan Tui Globetrotter ITS Coop Travel 
377 Stimmen 156 Stimmen 45 Stimmen 24 Stimmen 21 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Reiseveranstalter 
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Top Trusted Brands – Sachversicherungen 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1074 Nennungen % % % Stimmen 525 Nennungen % Stimmen 548 Nennungen %

1. Die Mobiliar 406 38% 90% 74% Die Mobiliar 194 37% Die Mobiliar 212 39%

2. Axa Winterthur 160 15% 94% 65% Axa Winterthur 82 16% Axa Winterthur 78 14%

3. Zurich Schweiz 94 9% 91% 68% Zurich Schweiz 50 9% Helvetia 49 9%

4. Basler 92 9% 85% 63% Basler 47 9% Zurich Schweiz 45 8%

5. Helvetia 92 9% 98% 66% Helvetia 43 8% Basler 45 8%

6. Allianz 83 8% 90% 59% Allianz 39 7% Allianz 44 8%

7. Vaudoise Vers. 43 4% 97% 82% Generali 22 4% Vaudoise Vers. 22 4%

8. Generali 40 4% 85% 60% Vaudoise Vers. 21 4% Nationale Suisse 18 3%

9. Nationale Suisse 27 3% 97% 76% Nationale Suisse 10 2% Generali 17 3%

10. Emmental Vers. 7 1%

Most 
Trusted Brand
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Die Mobiliar Axa Winterthur Zurich Schweiz Basler Helvetia 
406 Stimmen 160 Stimmen 94 Stimmen 92 Stimmen 92 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Sachversicherungen 
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Top Trusted Brands – Schmerzmittel 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 788 Nennungen % % % Stimmen 330 Nennungen % Stimmen 457 Nennungen %

1. Dafalgan 233 30% 89% 67% Dafalgan 95 29% Dafalgan 139 30%

2. Aspirin 106 13% 81% 60% Aspirin 49 15% Aspirin 56 12%

3. Panadol 76 10% 84% 61% Ponstan 28 9% Panadol 51 11%

4. Ponstan 50 6% 87% 68% Panadol 25 8% Voltaren 26 6%

5. Voltaren 45 6% 74% 74% Voltaren 19 6% Ponstan 22 5%

6. Algifor 25 3% 99% 76% Alcacyl 9 3% Algifor 18 4%

7. Irfen 18 2% Algifor 8 2% Irfen 15 3%

8. Alcacyl 14 2% Contra Schmerz 7 2% Mephadolor 8 2%

9. Mephadolor 14 2% Mephadolor 6 2% Ibuprofen 7 2%

10. Contra Schmerz 12 2% Aspegic 4 1% Brufen 7 1%

Most 
Trusted Brand
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Dafalgan Aspirin Panadol Ponstan Voltaren 
233 Stimmen 106 Stimmen 76 Stimmen 50 Stimmen 45 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Schmerzmittel 
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Top Trusted Brands – Schokolade 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1048 Nennungen % % % Stimmen 491 Nennungen % Stimmen 557 Nennungen %

1. Lindt 368 35% 87% 76% Lindt 173 35% Lindt 194 35%

2. Cailler 218 21% 92% 73% Frey 102 21% Cailler 126 23%

3. Frey 211 20% 93% 76% Cailler 92 19% Frey 108 19%

4. Migros 75 7% 87% 75% Camille Bloch 28 6% Migros 51 9%

5. Camille Bloch 51 5% 89% 61% Migros 24 5% Camille Bloch 23 4%

6. Nestlé 33 3% 91% 69% Nestlé 20 4% Nestlé 13 2%

7. Toblerone 24 2% 88% 90% Toblerone 19 4% Läderach 11 2%

8. Sprüngli 16 2% Sprüngli 8 2% Coop 9 2%

9. Läderach 15 1% Läderach 4 1% Sprüngli 8 1%

10. Coop 13 1% Coop 4 1% Toblerone 5 1%

Most 
Trusted Brand
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Lindt Cailler Frey Migros Camille Bloch 
368 Stimmen 218 Stimmen 211 Stimmen 75 Stimmen 51 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Schokolade 
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Top Trusted Brands – Tankstellen/Benzin 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1023 Nennungen % % % Stimmen 500 Nennungen % Stimmen 523 Nennungen %

1. Coop 283 28% 91% 69% Coop 133 27% Coop 150 29%

2. Migrol 187 18% 83% 65% Migrol 86 17% Migrol 101 19%

3. Shell 106 10% 73% 49% Shell 59 12% BP 52 10%

4. BP 105 10% 81% 50% BP 53 11% Shell 47 9%

5. Agrola 76 7% 82% 60% Agrola 32 6% Agrola 45 9%

6. Avia 68 7% 89% 59% Avia 32 6% Avia 37 7%

7. Tamoil 42 4% 78% 50% Tamoil 24 5% Esso 22 4%

8. Esso 32 3% 75% 57% Agip 21 4% Tamoil 18 3%

9. Agip 28 3% 88% 68% Esso 9 2% Rudi Rüssel 11 2%

10. Rudi Rüssel 20 2% 87% 73% Rudi Rüssel 9 2% Mini Prix 7 1%

Most 
Trusted Brand
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Coop Migrol Shell BP Agrola 
283 Stimmen 187 Stimmen 106 Stimmen 105 Stimmen 76 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Tankstellen/Benzin 
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Top Trusted Brands – Vitaminprodukte 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 500 Nennungen % % % Stimmen 221 Nennungen % Stimmen 279 Nennungen %

1. Burgerstein 91 18% 72% 60% Burgerstein 31 14% Burgerstein 59 21%

2. Actilife 47 9% 89% 87% Actilife 19 9% Actilife 27 10%

3. Supradyn 37 7% 54% 63% Supradyn 14 6% Supradyn 23 8%

4. Berocca 28 6% 74% 65% Migros 11 5% Berocca 21 7%

5. Migros 26 5% 85% 56% Centrum 10 5% Migros 15 5%

6. Abtei 16 3% Coop 9 4% Abtei 10 4%

7. Centrum 15 3% Reader's Digest 8 4% A. Vogel 10 4%

8. Reader's Digest 14 3% Herbalife 8 4% Reader's Digest 7 2%

9. Herbalife 14 3% Berocca 7 3% Herbalife 6 2%

10. Coop 13 3% Vitafit 7 3% Centrum 4 2%

Most 
Trusted Brand
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Burgerstein Actilife Supradyn Berocca Migros 
91 Stimmen 47 Stimmen 37 Stimmen 28 Stimmen 26 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Vitaminprodukte 
 
 
 
 
 
 
 

Kenntnis der 
Kundenbedürfnisse 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Umweltfreundlich/ 
engagiert 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

5 hoch 

4 

3 

2 

1 tief 

Image 

Preis/ 
Gegenwert 

Qualität 

Bewertung der gewählten  
vertrauenswürdigsten Marke nach Merkmalen 

53% 

34% 

8% 

2% 

4% 

47% 

42% 

6% 

4% 

2% 

35% 

38% 

25% 

2% 

42% 

44% 

8% 

6% 

40% 

38% 

10% 

12% 

26% 

33% 

35% 

5% 

2% 

36% 

47% 

10% 

1% 

6% 

19% 

26% 

39% 

12% 

4% 

21% 

32% 

34% 

13% 

46% 

29% 

12% 

13% 

39% 

38% 

14% 

7% 

2% 

30% 

41% 

23% 

4% 

2% 

33% 

39% 

28% 

15% 

49% 

27% 

10% 

9% 

58% 

19% 

1% 

13% 

37% 

44% 

13% 

4% 

2% 

31% 

46% 

17% 

4% 

2% 

19% 

41% 

38% 

2% 

24% 

38% 

30% 

8% 

19% 

57% 

11% 

7% 

5% 

23% 

38% 

35% 

4% 

18% 

37% 

43% 

1% 

2% 

15% 

23% 

49% 

9% 

4% 

11% 

46% 

36% 

8% 

18% 

44% 

26% 

8% 

5% 



83 

Top Trusted Brands – Waschmittel 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 966 Nennungen % % % Stimmen 395 Nennungen % Stimmen 571 Nennungen %

1. Total 177 18% 94% 73% Omo 72 18% Total 113 20%

2. Ariel 160 17% 87% 68% Ariel 67 17% Ariel 93 16%

3. Omo 149 15% 74% 49% Total 64 16% Omo 77 13%

4. Persil 122 13% 85% 67% Persil 48 12% Persil 75 13%

5. Migros 61 6% 94% 68% Migros 26 7% Migros 35 6%

6. Maga 33 3% 88% 88% Held 11 3% Maga 25 4%

7. Dash 29 3% 80% 64% Calgon 9 2% Dash 24 4%

8. Held 27 3% 87% 60% Maga 8 2% Held 16 3%

9. Coral 18 2% Coral 8 2% Coral 10 2%

10. Perwoll 17 2% Coop 8 2% Perwoll 10 2%

Most 
Trusted Brand
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Total Ariel Omo Persil Migros 
177 Stimmen 160 Stimmen 149 Stimmen 122 Stimmen 61 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Waschmittel 
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Top Trusted Brands – Zahnpasta/Mundpflege 

Total
Ich bin 
Kunde

Empfehle 
diese Marke 
an andere Männer Frauen

Stimmen 1074 Nennungen % % % Stimmen 499 Nennungen % Stimmen 576 Nennungen %

1. Elmex 328 31% 90% 71% Elmex 142 28% Elmex 186 32%

2. Colgate 162 15% 90% 65% Colgate 83 17% Colgate 79 14%

3. Candida 130 12% 95% 75% Candida 58 12% Candida 72 13%

4. Meridol 103 10% 89% 73% Signal 50 10% Meridol 57 10%

5. Signal 96 9% 90% 67% Meridol 47 9% Signal 46 8%

6. Migros 61 6% 92% 61% Migros 29 6% Migros 32 6%

7. Odol 38 4% 85% 56% Odol 18 4% Odol 20 3%

8. Sensodyne 23 2% 96% 87% Weleda 7 1% Sensodyne 17 3%

9. Dentagard 16 2% Sensodyne 6 1% Dentagard 10 2%

10. Weleda 14 1% Dentagard 6 1% Weleda 7 1%

Most 
Trusted Brand
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Elmex Colgate Candida Meridol Signal 
328 Stimmen 162 Stimmen 130 Stimmen 103 Stimmen 96 Stimmen 

Vertrauensfaktoren – Zahnpasta/Mundpflege 
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Markenresultate aus 10 europäischen Ländern 

EUROPEAN 
TRUSTED BRANDS 
2014 
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Gewinner in den europäischen Ländern 

  Produktkategorien 
  

Schweiz 
  

Deutschland 
  

Finnland 
  

Frankreich 

  Automobile   VW 13% VW 22% Toyota 16% Renault 20% 

  Banken/Finanzdienstleister   Raiffeisen 31% Sparkasse 41% Osuuspankki 32% Credit Agricole 20% 

  Dekorative Kosmetik   Gemey Maybelline 13% Yves Rocher 18% Lumene 50% L'Oreal 23% 

  Erkältungsmittel   Neo Citran 27% Wick 29% Finrexin 19% Actifed 10% 

  Fotogeräte   Canon 32% Canon 34% Canon 50% Canon 26% 

  Frühstücks-Cerealien   Kellogg's 57% Kellogg's 51% Kellogg's 54% Kellogg's 55% 

  Haarpflegeprodukte   Nivea 15% Nivea 11% XZ 14% L'Oreal 25% 

  Haushalts-/Küchengeräte   Miele 25% Miele 31% Miele 15% Whirlpool 12% 

  Hautpflegeprodukte   Nivea 49% Nivea 49% Nivea 26% Nivea 24% 

  Internet-Anbieter   Swisscom 58% Deutsche Telekom 18% Sonera 24% Orange 41% 

  Kreditkarten   Mastercard 36% Visa 43% Visa 64% Visa 42% 

  Mobilfunknetz-Anbieter   Swisscom 72% Telekom 24% Saunalahti 30% Orange 37% 

  Mobiltelefone/Smartphones   Nokia 30% Samsung 40% Nokia 73% Samsung 44% 

  Personal Computer   Hewlett Packard 35% Dell 15% Hewlett Packard 29% HP Compaq 24% 

  Reiseveranstalter   Kuoni 40% Tui 51% Aurinkomatkat 41% Club Med 14% 

  Sachversicherungen   Die Mobiliar 38% Allianz 20% If 30% Maaf 20% 

  Schmerzmittel   Dafalgan 30% Aspirin 26% Burana 47% Doliprane 39% 

  Tankstellen/Benzin   Coop 28% Aral 31% ABC 32% Total 42% 

  Vitaminprodukte   Burgerstein 18% (Generica) 10% Multitabs 16% Juvamine 17% 

  Waschmittel   Total 18% Persil 34% Omo 32% Ariel 35% 



88 

Gewinner in den europäischen Ländern 

  Produktkategorien 
  

Österreich 
  

Polen 
  

Portugal 
  

Rumänien 

  Automobile   VW 23% Volkswagen 11% Toyota 42% Volkswagen 15% 

  Banken/Finanzdienstleister   Raiffeisenbank 28% PKO BP 27% BPI 40% Banca Transilvania 21% 

  Dekorative Kosmetik   Yves Rocher 21% Avon 16% L'Oreal 25% Avon 28% 

  Erkältungsmittel   Aspirin 32% Gripex 27% Bisolvon 51% Nurofen 17% 

  Fotogeräte   Canon 35% Canon 26% Canon 49% Nikon 25% 

  Frühstücks-Cerealien   Kellogg's 49% Nestle 56% Nestle 39% Nestle 39% 

  Haarpflegeprodukte   Nivea 15% Nivea 12% Elvive 24% Head & Shoulders 15% 

  Haushalts-/Küchengeräte   Miele 40% Bosch 21% Miele 47% Philips 18% 

  Hautpflegeprodukte   Nivea 54% Nivea 34% Nivea 38% Nivea 38% 

  Internet-Anbieter   A1  30% UPC 15% Meo 41% RDS-RCS 48% 

  Kreditkarten   Visa Card 45% Visa 57% Visa 60% Visa 30% 

  Mobilfunknetz-Anbieter   A1 Telekom Austria 52% Play 28% TMN 49% Vodafone 42% 

  Mobiltelefone/Smartphones   Nokia 43% Nokia 41% Samsung 45% Nokia 47% 

  Personal Computer   Hewlett Packard 28% Samsung 15% Toshiba 39% Hewlett Packard 15% 

  Reiseveranstalter   Tui 35% Itaka 32% Abreu 64% Paralela 45 15% 

  Sachversicherungen   Uniqa 25% PZU 45% Fidelidade Mundial 32% Astra 23% 

  Schmerzmittel   Aspirin 21% Apap 29% Ben-U-Ron 35% Algocalmin 19% 

  Tankstellen/Benzin   Jet 24% Orlen 39% Galp 49% Petrom 37% 

  Vitaminprodukte   (Generica) 18% Centrum 13% Centrum 73% Eurovita 12% 

  Waschmittel   Persil 39% Vizir 31% Skip 63% Ariel 60% 
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Gewinner in den europäischen Ländern 

  Produktkategorien 
  

Russland 
  

Slowenien 
  

  Automobile   Toyota 24% Renault 15% 

  Banken/Finanzdienstleister   Sberbank 59% NLB 29% 

  Dekorative Kosmetik   Yves Rocher 13% Max Factor 24% 

  Erkältungsmittel   Theraflu 13% Lekadol Plus C 52% 

  Fotogeräte   Canon 32% Canon 45% 

  Frühstücks-Cerealien   Nestle 55% Nestle 31% 

  Haarpflegeprodukte   Chistaya Linia 9% Head & Shoulders 13% 

  Haushalts-/Küchengeräte   Bosch 28% Gorenje 67% 

  Hautpflegeprodukte   Nivea 12% Nivea 48% 

  Internet-Anbieter   Rostelecom 15% Siol 40% 

  Kreditkarten   Visa 72% Mastercard 64% 

  Mobilfunknetz-Anbieter   MTS 42% Mobitel 51% 

  Mobiltelefone/Smartphones   Nokia 43% Nokia 43% 

  Personal Computer   Asus 19% HP 34% 

  Reiseveranstalter   Tez Tour 24% Soncek 33% 

  Sachversicherungen   Rosgosstrakh 23% Zavarovalnica Tr. 49% 

  Schmerzmittel   Nurofen 14% Lekadol 41% 

  Tankstellen/Benzin   Lukoil 35% Petrol 70% 

  Vitaminprodukte   Komplivit 24% Cedevita 31% 

  Waschmittel   Ariel 22% Ariel 46% 
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Vertrauen in die Umweltschutzaktivitäten der Unternehmen 

Wie wichtig ist Ihnen, dass Unternehmen sich für den Umweltschutz einsetzen ? 

37% 

54% 

9% 

1% 

sehr wichtig 

ziemlich wichtig 

nicht sehr wichtig 

gar nicht wichtig 



92 

Vertrauen in die Umweltschutzaktivitäten der Unternehmen 

Ist Ihnen aufgefallen, dass auch in der Werbung 
mancher Unternehmen bzw. Produktmarken 
besonders auf das Thema Umweltfreundlichkeit 
hingewiesen wird ? 

83% 

12% 

5% 

Ja, ist mir schon aufgefallen 

Nein, das ist mir noch nicht aufgefallen 

Keine Antwort 

50% 

44% 

6% 

Generell eher glaubwürdig 

Generell eher unglaubwürdig 

Keine Antwort 

Und wie glaubwürdig erscheint es Ihnen, wenn ein 
Unternehmen bzw. eine Produktmarke besonders auf 
das Thema Umweltfreundlichkeit hinweist ? 
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Vertrauen in die Umweltschutzaktivitäten der Unternehmen 

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 
Aussagen zum Thema Umweltschutz zu? 

Zustimmung 
„Stimme sehr zu / Stimme weitgehend zu“ 

Ich bin bereit, für umweltfreundliche Produkte mehr zu bezahlen. 72% 

Umweltfreundliche Marken sind zu teuer 66% 

Ich bevorzuge beim Kauf so genannte "Faire" Produkte. 66% 

Ich meine, den meisten grossen Unternehmen ist Umweltfreundlichkeit ziemlich egal. 59% 

Ich glaube grundsätzlich nicht, dass es stimmt, wenn Werbung sagt, das Produkt ist umweltfreundlich 45% 

Ich würde ja gern Marken kaufen, die als umweltfreundlich gekennzeichnet sind, aber ich glaube einfach nicht, 
dass sie genauso gut funktionieren wie die andern. 

44% 

Das Thema Klimawandel wird ziemlich übertrieben. 34% 
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Bester Ruf zum Thema Umweltschutz 

Produktbereich 
Marke mit 
bestem Ruf 

Anzahl 
Nennungen % 

Automobile Toyota 283 35% 

Bekleidung Coop 91 18% 

Benzin Migrol 128 22% 

Detailhandel Migros 363 50% 

Energieunternehmen BKW 67 14% 

Was denken Sie, welche Marke hat den besten Ruf, was das Thema 
Umweltschutz betrifft? 

Produktbereich 
Marke mit 
bestem Ruf 

Anzahl 
Nennungen % 

Haushalt-/Küchengeräte V-ZUG 186 28% 

Haushaltsreiniger Held 73 15% 

Kaffee Max Havelaar 208 31% 

Reiseveranstalter Kuoni 181 36% 

Waschmittel Held 91 15% 
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Bester Ruf zum Thema Umweltschutz in den Produktkategorien 

  Automobile

   Stimmen 815 %

1. Toyota 35%

2. VW 13%

3. Opel 6%

4. Renault 5%

5. Mercedes 4%

6. Volvo 4%

7. Smart 3%

8. BMW 3%

9. Audi 3%

10. Tesla 3%

  Bekleidung

   Stimmen 496 %

1. Coop 18%

2. Switcher 15%

3. Charles Vögele 9%

4. C&A 6%

5. H&M 6%

6. Migros 5%

7. Schild 3%

8. Benetton 2%

9. Hessnatur 2%

10. Pkz 2%

  Benzin

   Stimmen 580 %

1. Migrol 22%

2. Coop 19%

3. BP 16%

4. Shell 15%

5. Agrola 8%

6. Avia 7%

7. Esso 4%

8. Agip 2%

9. Tamoil 2%

10. Socar 1%

  Detailhändler

   Stimmen 731 %

1. Migros 50%

2. Coop 31%

3. Fenaco 6%

4. Landi 2%

5. Denner 1%

6. Claro 1%

7. Spar 1%

8. Switcher 1%

9. Drogerie/Reformhaus 1%

10. Aldi 1%
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Bester Ruf zum Thema Umweltschutz in den Produktkategorien 

  Energieunternehmen

   Stimmen 467 %

1. BKW 14%

2. Axpo 14%

3. EKZ 6%

4. Groupe E 6%

5. EWZ 5%

6. Alpiq 4%

7. Sig 3%

8. Iwb 3%

9. Ckw 3%

10. Romande Energie 2%

  Haushaltsgeräte

   Stimmen 669 %

1. V-Zug 28%

2. Miele 27%

3. Electrolux 11%

4. Bosch 6%

5. Siemens 6%

6. Fust 3%

7. Jura 2%

8. Aeg 2%

9. Migros 2%

10. Bauknecht 1%

  Haushaltsreiniger

   Stimmen 488 %

1. Held 15%

2. Migros 11%

3. Frosch 9%

4. Meister Proper 9%

5. Ajax 6%

6. Terra Acitv 4%

7. Oecoplan Coop 3%

8. Henkel 3%

9. Sipuro 3%

10. Potz 3%

  Kaffee

   Stimmen 663 %

1. Max Havelaar 31%

2. Nespresso 17%

3. Nescafé 7%

4. Chicco D'Oro 6%

5. Migros 5%

6. Nestlé 4%

7. Fair Trade 4%

8. Tchibo 4%

9. Delizio 3%

10. Jacobs 2%
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Bester Ruf zum Thema Umweltschutz in den Produktkategorien 

  Reiseveranstalter

   Stimmen 509 %

1. Kuoni 36%

2. Hotelplan 17%

3. Globetrotter 8%

4. Tui 5%

5. Its Coop Travel 3%

6. Baumeler 3%

7. SBB 2%

8. Migros Reisen 2%

9. VCS 1%

10. Twerenbold 1%

  Waschmittel

   Stimmen 610 %

1. Held 15%

2. Omo 14%

3. Total 12%

4. Ariel 10%

5. Persil 8%

6. Migros 8%

7. Henkel 5%

8. Coop 3%

9. Frosch 3%

10. Calgon 2%
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Ihr Vertrauen in Gesundheitsmarken 

Beschwerden 
Most Trusted 
Health Brand 

Anzahl 
Nennungen % 

Allergie / Heuschnupfen Similasan 91 33 

Arthritis / Rheuma Voltaren 83 31 

Atemprobleme  
(Asthma, Bronchitis) 

Ventolin 45 23 

Halsschmerzen Mebucaine 117 25 

Hautprobleme / Ekzeme Bepanthen 29 10 

Homöopathische Heilmittel Similasan 177 49 

Jetzt geht es noch kurz um das Vertrauensthema Gesundheit.  
Gibt es Marken, denen Sie bei diesen Beschwerden besonders vertrauen? 

Beschwerden  
Most Trusted 
Health Brand 

Anzahl 
Nennungen % 

Husten Vicks 52 12 

Kopfschmerzen Dafalgan 199 27 

Migräne Dafalgan 59 18 

Rücken- / Muskelschmerzen Voltaren 193 32 

Verdauungsprobleme / 
Sodbrennen 

Rennie 164 42 

Zahnschmerzen Ponstan 67 20 
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Das Logo „Most Trusted Brand“ 

Ja, habe dieses Logo vorher bereits gesehen 48% 

    Ja, im Magazin gesehen 40% 

    Ja, woanders gesehen 8% 

Nein, habe ich vorher noch nicht gesehen 52% 

Haben Sie das nebenstehende Logo schon 
einmal irgendwo gesehen, bevor Sie diesen 
Fragebogen erhalten haben? 

… in einer Anzeige in der Zeitung oder Zeitschrift 89% 

… auf einer Produktpackung 58% 

… auf einer Produktbroschüre oder Werbesendung 44% 

… auf einem Plakat 28% 

… Im Internet 24% 

… in einem Geschäft, einer Apotheke oder Bank 17% 

… in einem Fernsehwerbespot 10% 

… woanders 30% 

Wenn Sie „Ja, woanders“ angekreuzt haben, 
sagen Sie uns bitte, wo Sie es gesehen haben. 
Basis: Antworten „Ja, woanders“ 115 Personen 

Das Siegel würde mich zur Entscheidung für die neuen Märkte bestärken. 

Ja, sehr 6% Nein, weniger 12% Weder noch 41% 

Ja, weitgehend 29% Nein, gar nicht 12% 

Wenn Sie ein neues Produkt bzw. eine neue Marke zum Kauf in Erwägung ziehen und Sie das 
„Trusted Brand“-Vertrauenssiegel darauf sehen, würde Sie das bestärken, sich für dieses Produkt zu 
entscheiden? Was trifft auf Sie zu? 
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Vertrauen in Internetportale 

Google 56% 

Ebay 22% 

Amazon 18% 

Facebook 11% 

Vertrauen 
Sehr hoch / Ziemlich hoch 

Vertrauen in diese Portale 
Nicht sehr hoch / Nicht vorhanden 

Wie weit vertrauen Sie den folgenden Internetportalen? 

Facebook 73% 

Amazon 62% 

Ebay 57% 

Google 30% 
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ETB im Magazin 
Specials im Juni und November 2013 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Reader‘s Digest ETB-Special in der Juni 2013-Ausgabe 
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Anzeigenbeispiele mit dem Trusted Brand-Logo 
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Anzeigenbeispiel mit ETB-Logo 
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Anzeigenbeispiel mit ETB-Logo 
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Anzeigenbeispiel mit ETB-Logo 
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Anzeigenbeispiel mit ETB-Logo 
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Anzeigenbeispiel mit ETB-Logo 
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Anzeigenbeispiel mit ETB-Logo 
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Anzeigenbeispiel mit dem Reader‘s Digest-Pegasus 
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